

“80后”党员 迷上红色收藏 17年收藏5000多本画报 央视做节目都来找他帮忙查资料

今天的新闻就是明天的历史,昨天的报纸就是历史的见证。对纸制品收藏,收藏圈内有一句行话叫“百年无废纸”。

昨天,朱雀社区给社区党员王博举办了一场特别的红色文化展。一本本有年代感的画报、红色的党章,都记录着时代的变迁。

虽然是个80后,但王博的红色收藏之路已经走过17年,收藏了5000多本画报等资料。

工作第一年攒下年终奖 从“破烂王”处买下十年的《人民画报》

王博今年36岁,老家在河南洛阳,2008年来到宁波,在这里成家立业。

“在洛阳上大学期间,我在古玩市场找小人书时,无意间发现了一本刊有国家领导人照片的画报,突发奇想,就开始专题收集《人民画报》。这几年,收集的领域越来越广泛,包括《共产党宣言》、建党特辑、国庆专辑、党章等。”

在展柜的橱窗里,记者看到了一本本红色的党章,从1950年版一直到2017年版。“这是新中国成立以来完整的一套党章,收集起来挺不容易。”王博说。

在王博的藏品中,最完整的就是我国第一家大量使用彩色胶片和彩色印刷的期刊——《人民画报》,从1950年到2019年,69年,800多期,记录下新中国的沧桑巨变。其中1950年7月出版的第一期创刊号上,有毛泽东主席的彩色大幅海报。《人民画报》经常会赠送大幅海报,新中国成立初期大多是毛主席的画像。“那个年代,很多人都是直接将画像挂在家里的墙壁上。”王博说。

这些藏品中,包括1966年到1976年完整的一套《人民画报》。这背后还有一个励志故事。

那时王博还在洛阳上大学,平日里最大的爱好就是去古玩市场转转,淘一些宝贝,一来二去就认识了一个“破烂王”。“破烂王”知道王博在收集《人民画报》,有一次他拿到了1966年到1976年期间的一套《人民画报》,来问王博行情,王博估摸着大约5000元。

王博大学期间的每月生活费只有300元,5000元对他来说简直是天文数字。“那套画报太珍贵了,可以说是我梦寐以求的,想买,但实在买不起。我去过他家好几次,每次去都会恳求他不要卖给别人。等我毕业了,有工资了,就来买。”

2006年,王博大学毕业,2007年春节,他拿到了工作后的第一笔年终奖。“刚毕业那年工资不高,年终奖加上女朋友给的1500元,加起来一共4800元,终于买下了这一套画报。”

《人民画报》1992年曾专题报道宁波 它山堰、天童寺的美图都用上了

《人民画报》以图画作为报道形式,封面上有国家领导人,有普通市民,有历史性事件,满满都是时代印记。比如1954年的年度封面,是给毛主席献花的少先队员;1956年11月的封面,是国画大师齐白石;1960年的年度封面,是红旗插上珠穆朗玛;1961年的年度封面,是京剧大师梅兰芳。

在《人民画报》上出现过很多宁波元素。比如,1992年11月的《人民画报》上,有宁波的专题报道——《话鄞县》,刊登的图片中,有始建于唐代的它山堰,有亚美尼亚副总统兼总理慕名来到富庶的邱二村参观,还有天童寺、上李家村等大幅美图,报道了当时的鄞县在各行各业的亮点。



1992年11月的《人民画报》上,推出宁波专题报道——《话鄞县》。



王博帮北京的张先生找到了爷爷的封面照。

“封面上的就是我爷爷” 老画报帮不少人圆了梦

每每看着这些精美的画报,王博仿佛打开了一扇扇历史的大门。“很多历史我们都是从父辈口中得知的,那段历史对我们这一代人来说有些陌生,对我们的孩子来说会更陌生。但有了这些画报,孩子就能触摸到这些历史。”他说。

除了全套的《人民画报》,王博还有全套的《解放军画报》和《民族画报》。

去年,央视《国家记忆》栏目组的工作人员想做一期军服演变的节目,辗转找到王博,希望他能帮忙找到当年《解放军画报》上的历史素材。

大学时期王博在淘宝上注册了一家店,顾客可以购买各种“红色”画报。这几年,他用自己的收藏帮很多普通人圆了梦。

“我的爷爷曾经上过《解放军画报》的封面,但不记得是哪一期了,能不能帮我找一找?”这是来自北京的张先生托付的一件事。张先生的爷爷曾经是飞行员,一直和儿孙说起当年自己的照片曾上过《解放军画报》,但没有留存。王博找到了那期画报,“我把照片拍给张先生时,他特别激动,一个劲地说着感谢,说爷爷的心愿终于可以了却了。”

前两年,有个西安老兵辗转找到王博,说曾经和战友一起上过画报,但不记得刊登在哪一期了;一个来自北京的军属家庭,也一直在寻找当年报道过他们家庭的那期画报。碰上这样的事情,王博都会特别上心,一本本地去翻看自己收藏的画报,帮他们寻找,再拍照核对。“对一个家庭来说,这可能就是最好的记忆。能帮到他们,我自己都觉得特别开心。”王博说。

记者 薛曹盛 通讯员 陈葛泉成 徐性芳